

POSUDEK

oponenta na diplomovou práci

Denisa Bínová: Čarodějnictví v Bibli a jeho důsledky v dějinách

Magisterská práce, 69 stran, Praha 2008

Oponent práce: Mgr. et Mgr. Marek Dluhoš

Práce po formální stránce splňuje náležitosti kladené na práci magisterskou, to znamená má 69 stran, úvod, závěr, anotaci v anglickém jazyce i seznam použité literatury. Otázkou však je neexistence poznámového aparátu.

Autorka si předsevzala popsat velmi širokou oblast lidských dějin, o které existuje mimořádně velké množství pramenů ve světové literatuře. Její práce má 2 části, kdy v první je hodnocen fenomén čarodějnictví v jeho vazbách na Starý a Nový zákon, ve druhé pak rozbor tohoto fenoménu vzhledem k jeho působení ve středověku a raném novověku, včetně přehledu soudobých hnutí na čarodějnictví vázaných a proniknutých těmito představami. Nechybí zde pak ani stanovisko církve a papeže ve 20. století.

Již v úvodu autorka nastiňuje svou představu primárního zdůvodnění hrůznosti čarodějnických procesů i celého jevu obecně v morálním selhání nejen jednotlivců, ale i celé středověké západní církevní instituce. Za až sekundární příčinu pak považuje chybnou interpretaci SZ a NZ textů, odlišné středověké církevní právo, neschopnost poučit se z historie či mocenské nároky církve a světských panovníků. Podle autorky jsou kořeny celého fenoménu inkvizice a především v jeho zaměření na čarodějnictví v celé řadě selhání lidí, kteří byli neschopní či záměrně odmítali přisvojit si zdánlivě jednoduchá etická pravidla života křesťana či pouze života člověka, kteří nedostatečně spoléhali na vůli svou, přeceňovali sebe i své schopnosti, neměli dostatek lásky a porozumění a nedokázali se poučit z historie.

Denise Bínové se zdařile podařilo spojit otázku biblických citací a jejich významů s vývojem čarodějnictví ve středověku i důsledky pro možnost fungování inkvizice. Z práce však lze sledovat velmi jednostranné odsouzení postupu církve a středověkých institucí bez hlubšího rozboru daných otázek. Dokázal bych si také představit použití většího spektra především cizojazyčné odborné literatury, kterou obsahuje jak anglosaská tak i německá oblast.

Závěr: Denisa Bínová zpracovala vcelku zdařilou syntézu, rozpracovávající jí stanovené cíle. Nehledě na určité nedostatky spočívající především v práci s citacemi se jí podařilo obsáhnout širokou problematiku. Doporučuji proto, aby práce byla přijata jako magisterská.

Navrhované hodnocení: velmi dobře

V Praze dne 27.8.2008